



# КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,  
17 НОЯБРЯ  
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 107 (10337)

Выходит по вторникам  
и субботам.

\* ЦЕНА в розницу — свободная.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

С воскресенья Россия ввела режим таможенной границы со всеми республиками, входившими ранее в СССР.

В полной боевой готовности друг перед другом стоят войска Чечни и Российской Федерации на границе Ингушетии с Чечней. Полевые командиры противоборствующих сторон установили телефонную связь, что несколько снизило напряженность.

Письмо Б. Ельцина на имя генерального секретаря ООН с предложением включить в повестку дня 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопрос о массовых нарушениях прав и свобод человека в прибалтийских государствах издано в качестве документа Генеральной Ассамблеи.

Суммируя сведения о состоянии здоровья населения СНГ, как государственные, так и независимые медицинские эксперты говорят о реальной угрозе нашего вымирания. Еще в прошлом году впервые за несколько десятилетий был зарегистрирован на 6 процентов рост тяжелых форм туберкулеза.

В этом году процессы пошли с ускорением. За первое полугодие число заболевших тяжелыми формами туберкулеза увеличилось еще на 8 процентов, брюшным тифом — на 20 процентов, дизентерией — на 6, дифтерией — на 106.

Такое уже было в 20-е годы, тогда от тифа, холеры, туберкулеза и других болезней умерло больше, чем погибло на фронтах гражданской войны.

По сводкам Госкомитета по чрезвычайным ситуациям, рухнул на взлете и загорелся самолет АН-22, принадлежащий Министерству обороны. Это произошло в аэропорту Мигалово под Тверью. Погибли 7 человек экипажа и 16 пассажиров.

Трое пассажиров погибли в огне в поезде Москва — Черногоров. Пламя в одном из вагонов было настолько сильным, что его удалось полностью ликвидировать лишь через три с половиной часа.

На трассе под Нефтекамском пассажирский автобус из-за гололеда рухнул с моста в реку. Погибли 12 человек, еще 26 ранены.

Указ Президента Российской Федерации

## О МЕРАХ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОКУПАТЕЛЕЙ И ПРЕДОТВРАЩЕНИИ СПЕКУЛЯЦИИ

В целях упорядочения торговли товарами, облагаемыми акцизами, предотвращения спекулятивных проявлений на потребительском рынке и защиты интересов покупателей постановляю:

1. Ввести с 1 декабря 1992 г. лицензирование торговли продовольственными и непродовольственными товарами, облагаемыми в соответствии с установленным порядком акцизами.

2. Комитету Российской Федерации по торговле совместно с Министерством финансов Российской Федерации, государственной налоговой службой Российской Федерации, Министерством юстиции Российской Федерации и другими заинтересованными министерствами и ведомствами в двухнедельный срок разработать и направить органам

исполнительной власти республик в составе Российской Федерации краев, областей, автономных образований, городов Москвы и Санкт-Петербурга примерное положение о лицензировании торговли товарами, облагаемыми акцизами.

Рекомендовать местным Советам народных депутатов установить размер платы за торговлю товарами, облагаемыми акцизами, в соответствии с объявленным доходом от их реализации.

3. Установить, что выдача лицензий производится местными органами исполнительной власти, на территории которых производится торговля товарами, указанными в пункте 1 настоящего Указа.

4. Правительству Российской Федерации в месячный срок представить предложения по усилению ответственности юри-

дических и физических лиц за нарушение порядка продажи товаров и торговлю без соответствующих лицензий.

5. Министерству внутренних дел Российской Федерации совместно с Государственной инспекцией по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей Комитета Российской Федерации по торговле и органами исполнительной власти на местах принять меры к пресечению противоправной деятельности физических и юридических лиц, связанной с закупкой в розничной торговой сети партий товаров с целью перепродажи.

Президент  
Российской Федерации  
Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль  
29 октября 1992 года  
№ 1311.

## ГАЗА НЕ БУДЕТ?

Из-за непоставки сжиженного газа заводами-поставщиками развозка газа в баллонах не производится и возможно отключение газа от централизованного газоснабжения. Просим абонентов принять меры к экономному расходу газа. При прекращении подачи газа от газоемкостей просим абонентов закрыть краны на газовой плите и кран на опуске.

Уважаемые жители города и района! Сложилась действительно тяжелейшая ситуация со

снабжением ваших семей этим дорогим и необходимым видом топлива. Просим вас, в ваших интересах, очень экономно относиться к его использованию. Далеко не секрет, что газом отапливаются квартиры, его используют для нагрева воды и других целей. Кризис в топливной промышленности заставляет нас и вас пересмотреть отношение к газу и не допускать иждивенческого отношения к этому топливу.

ГОРГАЗ.

## ОБИДНО ЗА „ГУСЛЯРОВ“

7 ноября в нашем Опочецком Центре досуга состоялся концерт одного из коллективов Псковской областной филармонии — ансамбля «Гусляры».

Небольшой, но слаженный коллектив «Гусляров» из шести человек исполнял старинные народные обрядовые песни.

Очень жаль и стыдно, что на бесплатный и такой профессиональный концерт собралось

так мало людей. И причина здесь не только в людях, которые в последнее время предпочитают телевизор культурным мероприятиям, но и посредственной рекламе последних со стороны администрации Центра досуга. Мы же, пришедшие на этот концерт, получили большое эстетическое наслаждение.

М. ЛАВРЕНТЬЕВА —  
БОРИСОВСКАЯ.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ  
26 ноября 1992 года в 10 часов в зале заседаний Дома Советов состоится совместная

сессия районного и городского Советов народных депутатов с повесткой дня:  
«Отчет о работе администрации города и района».

## „Малышу“ исполнилось десять

Десять лет прошло с тех пор, когда первые малыши переступили порог детского сада «Колобок». Десять лет. Много это или мало? Трудно ответить на этот вопрос тем, кто все время проводит среди детей. Ведь детский мир — это мир сказок, приключений со своими радостями и горестями.

Коллектив нашего детского сада небольшой, часто меняются педагогические работники. Но в этот день хочется выразить большую благодарность повару Ольге Абрамовне Ивановой и помощнику воспитателя Нине Ивановне Егоровой за их честный, добросовестный труд.

Большую работу по развитию и воспитанию детей ведет молодой специалист, выпускница Опочецкого педучилища воспитатель Людмила Анатольевна Синицына, которая старается сделать жизнь детей более разносторонней и интересной. Остается лишь пожелать своим коллегам удачи в их труде.

С. МАТВЕЕВА,  
зав. детским садом  
в д. Белки.

Резонанс  
**Мы виновны  
в своем  
бессилии**

ЛОЖНОЕ впечатление может сложиться у читателей газеты об учителях Макушинской сельской школы после знакомства с публикацией «Ответ под гербовой печатью» от 3 ноября этого года. Глава местной администрации О. А. Иванов до предела рассказал факты и в таком виде изложил в письме в районную администрацию. Так, сведения, о которых шла речь в письме и в котором, якобы, отказались принять участие директор Макушинской школы В. М. Кригер и завуч А. П. Михайлова, практически не было. Глава администрации пришел в школу, не предупредив заранее ее руководителей, и принял «воспитывать» педагогов, отдавшего школе сорок лет честной, безупречной работы.

Камнем преткновения стало расписание автобусов. Если, по словам председателя кооператива «Исса», график движения автобуса отрабатывался годами, а годами он выходил в 12 часов 10 минут из Опочки, то какой же смысл его менять? Ведь буквально до последнего времени это расписание устраивало всех. А что касается определения «временщиков» по отношению к педагогам, работающим в нашей школе, то оно вообще нелепо. Ведь 50 процентов из них отработали в школе по двадцать-сорок лет. Начинающие учителя вынуждены жить в жалких углах школьного интерната вместе с учениками, не имея нормальных условий ни для отдыха, ни для приготовления пищи, ни для нормальной подготовки к урокам. Именно к этому, вероятно, и призывают учителей, убеждая их в необходимости жить при школе?

Уже стало привычным, что учитель поставлен в жалкое, нищенское положение, его можно оскорбить, отказать в просьбе, унизить. О многом ли мы просили? Лишь о том, чтобы не меняли годами сложившееся расписание автобуса. Так в чем же мы виновны? Прежде всего, в своем бессилии, в том, что не знаем, куда обратиться за помощью. И, вероятно, за это наказаны.

А. МИХАЙЛОВА,  
Л. ЗУЕВА, А. АНТИПОВА,  
В. КРИМЕР и другие.

Из писем  
в редакцию

## До нового года ждать?

Я понимаю, что обращаюсь не совсем по адресу, но в наше запутанное время не знаешь, куда и обратиться. Вот и остается — газета. А дело вот в чем. Еще 27 августа этого года я подала заявку на доставку газового баллона. Мне ответили, что придется подождать полтора или два месяца в связи с тем, что возникла большая очередь. Прошли два месяца. Звоню я в службу 04, отвечает женский голос — позвоните через пятнадцать минут, и мы скажем вам, когда доставят газовый баллон. Перезваниваю через полчаса. Мужской голос отвечает — нечего звонить, ждите, а если будете искать свою правоту, вообще не получите баллон. Сказал он мне так и положил трубку. Я вновь позвонила и получила более или менее четкий ответ, что ждать нужно месяц, а то и до нового года.

Может, не так обидно это было бы, если бы рядом не происходила совершенно другая картина. Ведь на глазах всех окружающих по знакомству газовые баллоны привозят в тот же день, когда они кончились. Но это по знакомству. А если нет знакомства? Ничего другого не остается, как ждать до нового года.

Е. ПЕТРОВА.

Из почты главы администрации

## На наш взгляд, это бесактность

Мы не относимся к числу тех, кто писал анекдоты и жалобы на руководителей отдела культуры или каких-либо других руководителей. Мы из тех, кто отдал свою работу, в данном случае культуре, по пятнадцати-тридцать лет трудовой жизни и делу своему были преданы. Поэтому мы были искренне возмущены тоном публикации за подписью Ивановой, которая появилась в газете 8 октября. На наш взгляд, это бесактность. Во-первых, у заведующей отделом культуры есть имя и отчество, и даже элементарная вежливость требует их указывать. Во-вторых, по нашему мнению, несправедлив не только тон публикации, но и сам факт.

Вероятнее всего, человек, пожелавший остаться неизвестным за псевдонимом Ивановой, является должностным лицом. Так как о факте приобретения мягких уголков могли знать только должностные лица. Тогда это вообще недопустимо. Ведь читатель может решить, что Э. А. Корось приобрела уголки чуть ли не для личного пользования, а не учреждений культуры. Мы, как работники культуры, хорошо знаем, насколько большое значение имеет оформление мест отдыха для того, чтобы они соответствовали своему назначению. И простейший набор мебели в этом случае не является роскошью. Если же в данный момент оплатить счета за мебель было невозможно, то нужно было об этом прямо сказать Э. А. Корось, а не срамить ее задним числом через газету. Ведь она надеялась на помощь. Тем более, что последние годы учреждения культуры почувствовали доброе внимание к их нуждам со стороны администрации района.

СТАРЕЙШИЕ РАБОТНИКИ КУЛЬТУРЫ.

♦ Молодежь и армия

## НАС ПОДНЯЛИ ПО ТРЕВОГЕ

Андрей только что вернулся со службы в Вооруженных Силах. И род войск, где он провел два года, довольно актуален для нашего времени — внутренние войска. И вообще, об армии ходят много пугающих слухов. А что по этому поводу скажет молодой воин?

— Андрей, внутренние войска, чем вы занимались?

— В основном охраной объектов, следили за порядком на стадионах, во время митингов и т. д. Мы специально экипированы — вплоть до бронежилетов. Бронежилеты — каждый по особому случаю.

— Ты был в Москве во время путча. Что ты по этому поводу скажешь? На чьей стороне вы были?

— В день путча нас подняли по тревоге, дали по три рожка патронов. Ого, подумали мы, это что-то значит. Это в основном люди, занимавшиеся мелким торговлей, всякими мелкими сделками. Среди них рокеры, панки, хиппи и другие представители всевозможных течений. Ребята в основном поступают в части из крупных го-

родов, очень политизированы. Многие из них связаны с различного рода организациями. А тут надо подчиняться, мыть полы в казармах, сортировать,ходить на кухню в наряд. Конечно, с такими совладать сложно, если у них в ушах серьги, а в носу кольцо.

— Сейчас современную молодежь пугают девовщиной. Есть ли она, и что это такое?

— Не удивляйтесь, девовщина есть, и очень жесткая. Только не в том понимании, в каком она бытует среди родителей.

Нетрудно себе представить, какая молодежь сейчас приходит в армию. Служить многие не хотят. Это в основном люди, занимавшиеся мелким торговлей, всякими мелкими сделками. Среди них рокеры, панки, хиппи и другие представители всевозможных течений. Ребята в основном поступают в части из крупных го-

родов, очень политизированы. Многие из них связаны с различного рода организациями. А тут надо подчиняться, мыть полы в казармах, сортировать,ходить на кухню в наряд. Конечно, с такими совладать сложно, если у них в ушах серьги, а в носу кольцо.

Они, как правило, первое время не реагируют на приказы офицеров, сержантов. Без жесткого слова товарища, а порой и очень жесткого слова с такими не обойтись. Те ребята, которые первых дней службы понимают, что от них требуется, очень быстро вживаются в коллектив.

— Бьют?

— Бьют, но тех, с которыми ничего не сделать даже командиром.

— Некоторые в армии гибнут, в чем дело?

— Во время различного рода манифестаций бывают беспорядки, а порой и кровавые провокации. Уголовники не за-

глядывают в глаза и не берут в расчет, сколько тебе лет.

Бывают и случаи попыток самоубийств от тягот военной службы. За время моего пребывания их было восемь. Но все обошлось благополучно. Ребята с волчьими хлебами, а среди них много бывших предводителей, чаще всего перерезают вены.

— Испытывал ли ты в армии когда-нибудь голод?

— Нет, голода я не испытывал. Кормят хорошо или очень хорошо. Все зависит от интендантской службы и степени воеводства в ней. Мяса, как правило, навалом. А что еще надо?

— Было ли тебе трудно в армии?

— Было. Но только первое время, когда «деды» убедились, что я не подлежу особой обработке.

— Ты очень лестно отзывался о «дедах».

— Они заслуживают этого, так как порядок в войсках обеспечивают они. И еще. У наших парней стало приниженным чувство Отчизны, самопожертвования, почитания Герба и Знамени.

Записал А. КУЗЬМИН.

„Улыбке“ — 30 лет

## И зашумят листвой дубки...

С МАМОЙ дома хорошо. Но скучновато. Потому что маме все время некогда. Надо убирать, стирать, гладить, готовить... Надо сшить новые шторы и связать пестрые варежки... И малыш напрасно дергает маму за подол: «Ма-а-а-м, ну поиграй со мной... Ну почитай мне...». Но разгоряченная мама только раздраженно отмахивается от наследника. Домашнее хозяйство — бездонная бочка. Сколько ни трудись, все не переделаешь... Не малышом своим занята, как правило, мама, сидящая дома.

Так что ясли и детский сад — это совсем неплохо. Их воспитанники гораздо свободнее и увереннее в детском коллективе, чем домашние дети. Они получают известные навыки общения, учатся вместе играть. Кроме того, воспитанников детских садов учат рисовать и лепить из пластилина и глины, считать, составлять рассказы по картинкам, знакомят с буквами, приучают внимательно всматриваться в окружающий мир. Как правило, выпускники детского сада легче привыкают к школе.

Словом, работники детских дошкольных учреждений берут на себя те заботы, на которые у родителей не хватает либо времени, либо знаний, умений, желания.

Один из старейших детских яслей-садов Опочки — «Улыбка», что находится напротив кинотеатра «Маяк». В ноябре этому детскому дошкольному учреждению исполняется трид-



цать лет. И если считать, что садик все эти годы выпускал весной в новую школьную жизнь в среднем по 25 детей, то через «Улыбку» прошло не менее 750 юных опочан...

Двадцать четыре года работает в «Улыбке» заведующая этим детским садом Лидия Ивановна Васильева. Много детишек выросло на ее глазах.

Лидия Ивановна, изменилась ли за эти годы дети? Такие же они, как и три десятка лет назад, или стали другими юные опочане?

Знаете, большая часть нынешних детей — во многом другая. Теперь дети не берегут игрушки. Меньше стало воспитанных, скромных детей... И

родители стали другими. Прежние оказывали гораздо больше помощи детскому саду. А теперь в основном все делают сами сотрудники...

В «Улыбке» — довольно большой коллектив, 32 человека. И работоспособный. У многих сотрудников за плечами не один десяток лет работы в детском саду.

Наш повар, Анна Павловна Зиновьева, только в ясли-саду трудится уже 32 года, — сказала Лидия Ивановна.

Работник безупречный. Скромный, тактичный. И очень вкусно готовит!

Рядом с Анной Павловной трудится на кухне кухонная рабочая Валентина Васильевна Десяткина. В «Улыбке» она уже 21 год. А всего у Валентины Васильевны 40 лет стажа.

Вроде бы и работа у нее несложная. Но тем не менее кухонный рабочий — первый помощник повара. И чистота на кухне — во многом ее заслуга.

Двадцать девять лет стирает в «Улыбке» детские простыни и наволочки, полотенца и все, что потребуется, мастер по стирке белья Зинаида Петровна Воронцова.

Всегда чистота, порядок в группе, где трудится помощник воспитателя Нина Алексеевна Никитина. Ее любят дети. И зовут — «баба Нина». «Улыбке» Нина Алексеевна отдала двадцать шесть лет своей жизни.

Воспитатель Валентина Николаевна Андреева работает с самыми маленькими. С детьми от года до трех лет,

— Валентина Николаевна любит детей, — говорит Лидия Ивановна. — Она для малышей — как мать. Характер у нее спокойный. Не было у нее конфликтов ни с родителями, ни в коллективе.

В «Улыбке» давно — двадцать пять лет. Что бы в садике не делали — всегда со всеми вместе. Полы ли мыть, ковры ли чистить... Очень добросовестная. И отзывчивая. Если коллега попросит заменить — идет навстречу.

Обязанности кладовщика и завхоза совмещает в одном лице Валентина Алексеевна Огородникова. И хорошо их выполняет. В «Улыбке» Валентина Алексеевна работает четырнадцать лет.

Как всегда, перед началом нынешнего учебного года в районе проводилась проверка детских дошкольных учреждений. И ясли-сад «Улыбка» занял по итогам своей работы в этом направлении первое место по городу.

Приятно пройти по помещениям «Улыбки». В каждой группе свое оформление. И многое сделано руками сотрудников детского сада. Матрешки, лошадки, а вот — и цепкий лес в коробках и на стенах...

В старшей группе — ящик с тонкими красноватыми росточками.

— Что это?

— Дубки. Выращиваем из желудей. Они подрастут, окрепнут, и наши выпускники оставят по себе память — посадят дубовую аллею...

А. РУДЬ.



## На митинге во Пскове

# С критикой в адрес правительства

Как известно, 24 октября во Пскове по инициативе профсоюзов состоялся митинг представителей всех социальных слоев населения в защиту своих прав и интересов. На митинге побывала делегация Опочецкого района. Редакция обратилась к председателю предзабастовочного комитета крестьян, председателю колхоза «Красный Октябрь» А. С. Иванову с просьбой рассказать о том, что происходило в этот день в областном центре.

Следует отметить, что в области в этот день проходило несколько региональных митингов. Люди собирались в Великих Луках, Новосокольниках и в других городах. Это были митинги не только крестьян. На них присутствовали учителя, работники культуры. Мне кажется, что представителей от трудовых коллективов промышленности не было, так как их голоса мы не услышали.

На трибуне очень часто звучали голоса представителей деревни. Один из фермеров сказал, что на первый взгляд правительство многое делает для развития деревни. Безоговорочно выделяются земли, однако о них фермеры обламывают зубы. Для развития сельского производства, я имею в виду частного, крайне мало выделяется кредитов, нет мини-техники, слишком дороги удобрения, горюче-смазочные материалы. Фермеру трудно встать на ноги, и эта структура крайне трудно развивается.

Представители общественного производства тоже высказывали немало критики в адрес правительства. Созданные акционерные общества, как частные структуры для государства, живут в очень трудных условиях. Выделяемые беспроцентные кредиты крайне ничтожны, а с 1993 года они превышают сто процентов.

О бедах села говорилось много и в резкой форме. Я никогда не слышал такой обильной критики в адрес проводимых реформ в деревне.

Не лучше положение и культуры на селе, в городе. В плачевном состоянии находятся объекты соцкультбыта. Полуразвалившиеся библиотеки, клубы. В последнее время, правда, государство уделяло внимание возведению новых домов культуры. Но их единицы. Молодежи практически негде отдохнуть.

О своем бедственном положении говорили и представители здравоохранения. Здравоохранение по-прежнему живет по остаточному принципу. Экономическая политика правительства ведет к сокращению объемов услуг, количества медицинского персонала. Остро ощущается нехватка не только медицинского оборудования, но и лекарств. Здоровье нации — это будущее нации, однако об этом будущем плохо заботятся.

Ораторы говорили и о положении детей. Дошкольные учреждения сокращаются, хотя указы Президента запрещают это делать. Но безвыходное положение в нынешних экономических условиях толкает на этот шаг.

Митинг закончился, но вряд ли закончились мытарства представителей деревни. Борьба еще впереди.

Записал  
А. КУЗЬМИН.

Много замечательных и трудолюбивых людей было в нашей деревне Барсаново. Они есть и сейчас, они будут и впредь. Об одном семействе из прошлых лет я хочу рассказать.

ЭТО была исключительно трудолюбивая, старательная и дружная семья. Носили они фамилию Гашинины. Несколько помню родоначальника этой семьи деда Васю Гашинина, он-то и купил небольшой участок земли в Барсаново на левой стороне по течению реки Иссы, там, где сейчас построена улица хороших домов.

Постепенно упорным трудом укреплялось и росло его крестьянское хозяйство, что дало возможность ему приобрести больше земли, он даже купил несколько гектаров леса, что через шоссе от поселка. Его так и звали — Васин лес.

Дед Вася умер в конце двадцатых годов в возрасте ста десяти лет. Его сыновья Иван и Григорий унаследовали от отца трудолюбие и умение вести крестьянское хозяйство. Работали они от зари до зари. Хозяйство крепло и росло и после смерти деда Васи. Они использовали наемный труд очень мало и редко. Это нужно было во время сенокоса и уборки урожая. Ведь в те годы зерновые жали серпами, и вот здесь они нанимали жниц на несколько дней. Платили они хорошо, и к ним с удовольствием шли работать.

На вывозку навоза устраивали толоку, как и все крестьяне. А всю основную и повседневную крестьянскую работу выполняли своей семьей. Радужно и расчестливо вели они крестьянское хозяйство, купили водяную мельницу в Барсаново от Саши Шульца — немца по национальности. Мельником был Григорий.

Все шло хорошо. Но заболел Григорий и умер. Вскоре после его смерти началось раскулачивание. Даже во внимание не взяли члены сельсовета, что Иван Васильевич Гашинин бесплатно дал срубить лесу на барсановскую школу и собственно наименуя намечал лучшие сосновы в деревне для строительства. А для крыши на изготовление щепы выбрал лучшие бессучковые до верхней кроны елки. Школа была построена, и покрыта крыша еловой щепой. Крыша простояла сорок лет. Школа стоит и сейчас, а крыша на ней второй раз покрыта щифером по щепе.

Иван Васильевич Гашинин был раскулачен, его имущество разграбили те, кто не умел работать. Вдова мельника Григория тетя Стеша с детьми также была выселена, имущество разбрасывало, мельница отобрана.

Для Ивана Васильевича Гашинина придумали еще хуже

наказание. Зная его любовь к земле, без которой он жить не мог, его поселили у деревни Голощапы, у самого карьера, где брали гравий и копали плиту для выкапывания известия. Это там, где сейчас находится городская свалка. В то время там стоял дом, а кругом один гравий, никакой растительности.

Я ходил в школу в Опочку пешком в пятый класс, и мой дед по материнской линии Иван Васильевич Шнуров поручил мне зайти к Ивану Ва-

так. Обвинить их было невозможно даже в то время. А через полтора года, как скончалась мельница, тетя Стеша скончалась из мест ссылки с малолетним сыном Ваней, который болел. Она спасала жизнь мальчику и поселилась в нашем доме. Мы жили вдвоем с матерью, питались вместе из одной чашки. Она жила скрыто у нас. Но дом наш находился и сейчас находится посреди деревни. Ваня болел, часто плакал. Ближние соседи узнали, что она живет у нас. Но никто ее не выдал, а носили продукты. Постепенно стали знать об этом многие жители деревни.

И вот однажды вечером, было уже темно, тетя Стеша с Ваней от нас ушли. Я жалел Ваню, плакал, когда они уходили. Я спрашивал, а куда вы поедете? Мне сказали, что опять в Синявино или Апатиты.

Я ходил по деревне и всем рассказывал, что тетя Стеша с Ваней уехали в Апатиты. И лишь много-много позже узнал, что они переселились в семью Рыбкиных, дом которых стоял на хуторе за шоссейной дорогой, за деревней, недалеко от барсановского моста. Тетя Стеша старалась вылечить Ваню в Барсанове и поэтому жила скрыто, боясь второй высылки, ибо суровый климат ссыльных мест совсем бы доканал мальчика.

В семье Рыбкиных она жила, пока Ваня не поправился, и потом вместе с ним уехала в места ссылки с своим старшим детям. Но здоровье мальчика было подорвано, и он умер, будучи юношей. Тетя Стеша умерла в преклонном возрасте. У нее есть внучки. Дочь ее Васса Григорьевна проживает в Санкт-Петербурге.

Отобранный дом Ивана Васильевича Гашинина до войны был отдан под Барсановскую школу. Это его первая половина, а вторая — пустовала. Во время войны он не сгорел. И, как мне рассказывали, был перевезен в деревню Ласткино Ладыгинского сельсовета для магазина. У Ивана Васильевича стояла баня на берегу реки, а напротив очень удобное место для купания. Дно реки устлано мелким желтым песком. И до сего времени это место зовут Гашинина яма.

Память о семье Гашининой живет и сейчас. Дочь Ивана Васильевича Ирина Ивановна проживает сейчас в деревне Макушино. Годы раскулачивания родителей не прошли бесследно и для Ирины Ивановны, она совершенно потеряла зрение.

Низкий поклон Вам, Васса Григорьевна. Низкий поклон Вам, Ирина Ивановна, и всей вашей семье. Вы и ваши родители заслуживаете всеобщего уважения.

С. АНДРЕЕВ.  
д. Барсаново.

Ноябрь — сентябрь внук, октябрь сын, зима — родной батюшка.

Ноябрь — листогной, полузымянник, грудень.

В ноябре зима с осенью борются.  
В ноябре рассвет с сумерками среди дня встречаются.

## Коротко о разном

# НА ТАМОЖНЕ В СЕБЕЖЕ

На совещании редакторов районных газет южной зоны в Себеже, в котором принял участие и редактор Опочецкой газеты Н. Жуков, выступил начальник Себежской таможни, советник таможенной службы третьего ранга И. Скобелев.

Его выступление было посвящено организации таможни, современной ее деятельности. Присутствующим было ясно, что деятельность таможни не устраивала тех, кто гнал дорогие грузы в прибалтийские республики. Издавались указы, приказы, в которых контрабандисты легко искали лазейки и по-прежнему грабили Россию.

Сейчас работа таможенников несколько стабилизировалась, однако И. Скобелев уверен, что только десятая часть незаконно вывозимых грузов оседает на складах таможенников. Всего за 1992 год задержанных товаров в торговой сети на сентябрь реализовано на 203 тысячи рублей. Часть товаров забирает таможенный комитет на таможенные нужды, всего на 3 миллиона рублей.

Задержанные и конфискованные нефтепродукты реализуются предприятиям города.

# НЕ ОТКЛАДЫВАТЬ НА ПОТОМ

На совещании в кабинете председателя районного Совета А. Н. Павлова обсуждался вопрос о строительстве цеполонной средней школы в колхозе «Красный Октябрь». Этот объект стал долгостроем только потому, что из-за дорогоизны строительных материалов не хватает средств.

В основном здание готово, дело за сантехнической организацией, так называемым субподрядчиком, которую возглавляет А. Павлов. Особая нехватка труб для системы отопления — основная причина, тормозящая ввод в эксплуатацию учебного заведения. По самым скромным подсчетам, на это надо полмиллиона рублей.

Деньги бы были, если бы должники строителей вовремя платили долги. К ним относятся Болгатовская больница, ремонт завод, центральная больница и другие организации.

Но сантехнические работы проводить можно и нужно, а недостающие материалы необходимо завозить в процессе работы.

# ТАКОВА ПОДПИСКА

Многих читателей нашей газеты интересует вопрос, как прошла подписка в районе.

Из отдела подписки нам сообщили, что «Псковской правды» выписали 421 экземпляр, «Молодежи Псковщины» — 57 экземпляров, «Новостей Пскова» выписали 51 экземпляр, 189 подписчиков на «Комсомольскую правду», 41 человек выписали «Известия», 118 — «Труд», 174 — «Советскую Россию».

Определенным спросом пользовались «Аргументы и факты». Их выписывало 1757 экземпляров. Газету «День», которая стоит в оппозиции правительству, выписывало 5 человек.

Самым большим спросом пользовалась районная газета «Красный маяк». Она обрела на начало ноября 6 тысяч 500 подписчиков. И мы благодарны нашим читателям за поддержку.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

Новые книги

# ЛИМИТЫ... НА КАЗНЬ

**В СЕНТЯБРЕ** этого года вышла из печати книга почетного гражданина города Опочки, генерал-майора юстиции Павлова Михаила Павловича «Процессы и судьбы».

Эта книга о героическом и трагическом, о жизни, любви и смерти, о законности и беззакониях в период сталинизма. Читатель узнает, как перед Великой Отечественной войной И. В. Сталиным и его окружением были уничтожены многие талантливые военачальники — цвет Красной Армии. Среди множества материалов, опубликованных в книге, хочу выделить письма И. Э. Якира Ворошилову и Сталину.

Иона Эммануилович обратился с письмом к своему давнему другу Ворошилову о своей невиновности. «Сомневаюсь в честности бесчестного человека», — такую резолюцию наложил Ворошилов. На последнем заявлении И. Э. Якира на имя И. В. Сталина тот цинично начертал: «Подлец и проститутка. И. Ст., «Совершенно точное определение. К. Ворошилов. В. Молотов».

«Мерзавцу, сволочи и б... одна кара — смертная казнь: Л. Ка-  
ганович».

На казнь, независимо от положения, пишет автор, сверху давалась лимит. В архивах Ежова была найдена записка Рейхмана от 18 февраля 1938 года, в которой он сообщает Ежову, что он, Рейхман, исчерпал лимиты и поэтому просит Ежова «лимиты на 8 тысяч врагов народа», три тысячи из которых он предлагал осудить по первой категории (расстрел), остальных — по второй категории (лишение свободы на разные сроки).

Автор пишет, что дела передавались на рассмотрение «троек» и «двоек». «Троеки» и «двойки» не заседали, вопрос о конкретном наказании не обсуждали. Готовили постановление обычно оперуполномоченные или следователи.

Репрессиям подвергались все слои общества — от «взынников», как с легкой руки Сталина называли простых тружеников, до руководящих работников всех отраслей народного хозяйства, от красноармейцев

и краснофлотцев до военных начальников высокого ранга.

Невинно пострадавших было так много, что их реабилитация продолжается и по сей день.

Завершая свои воспоминания и размышления, автор обращается к молодежи: «Жизнь моего поколения заканчивается. Ваши дедушки и бабушки работали напряженно, одержали великую Победу в Отечественной войне, восстановили разрушенное губительной войной народное хозяйство страны... Теперь на долю вас, молодых, выпадает огромной важности дело: принять активное участие в построении гуманного, демократического, правового государства с социальной справедливостью...».

Опочецкий историко-краеведческий музей имеет возможность более подробно рассказать содержание книги в учебных заведениях и трудовых коллективах. Подавайте заявки в музей.

**П. РОМАНОВ.**  
директор народного  
краеведческого музея.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую маму Варвару Михайловну ФЕДОРОВУ, проживающую в д. Камено, поздравляем с днем рождения.

«Ах, как годы летят», —  
все так дружно твердят,  
У кого мы ни спросим.  
А тебе вот исполнилось  
в этот день ноября  
Ровно семьдесят восемь.  
Поздравляем, родная, с юбилеем тебя!  
Много счастья желаем, будь здоровая всегда.  
И дари нам улыбки, будь всегда молодой,  
Хоть живем мы не вместе, знай, всегда мы с тобой.  
Дети, внуки.

Любимого человека, доброго, отзывчивого друга Михаила Васильевича МАКАРОВА поздравляю с днем рождения.

Пусть стороной тебя обходит зло,  
Пусть каждый день становится желанным.  
Чтобы во всем всегда тебе везло,  
А счастье было б гостем постоянным.

Вера.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Вниманию коллективов детских садов, школ, колхозов, совхозов, предприятий и организаций!

Центр досуга и культуры в новогодние дни предлагает:  
— детскую новогоднюю программу «Новогодние забавы Вруши»;  
музыкально-развлекательную программу «Новогодняя туровка» для подростков и молодежи.

За справками обращаться по телефонам: 9-12-18, 9-28-05. 2-1.

Вниманию жителей г. Опочка!

Опочецкий районный узел связи с 1993 г. внедряет на территории г. Опочка коммерческое спутниковое телевидение. Абонентам будет предоставлена возможность смотреть со спутников программы: новости, музыкальные, развлекательные, спортивные и видеофильмы. Программы передач будут печататься в районной газете. Гражданам, желающим стать абонентами коммерческого спутникового телевидения, необходимо подать заявление на установку в бухгалтерию РУС с указанием точного домашнего адреса до 1.12.92 г.

2-2.

Ремонтному заводу  
«Опочецкий»

**СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ**  
главный бухгалтер.  
Оплата по договоренности.  
Обращаться в отдел кадров завода, телефон 9-19-173.

2-2.

## КИНО

**«МАЯК»**

17—18 ноября

**«ИГРА В СМЕРТЬ, ИЛИ ПОСТОРОННИЙ»**  
(«Молдавия»)  
Начало в 17, 19, 21 час.

19—20 ноября

**«А В РОССИИ ОПЯТЬ ОКАЯННЫЕ ДНИ»**  
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Коллектив аптеки № 57 выражает соболезнование Федоровой Нине Михайловне по поводу смерти ее мужа.

Выражаем сердечную благодарность коллективам совхоза «Красный фронтовик», магазина № 25, родным, близким и соседям, оказавшим помощь в похоронах дорогого нам мужа, отца и дедушки ПЕРОВА Павла Кирилловича.

Жена, дочь, зять и внуки.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**НАШ АДРЕС:**

182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2370. Тираж 7823.

## РУССКИЙ «ХАТЭЛЬ»

В Москве становятся модными гостиницы на частных квартирах, называемые на сленге «хатэли».

У вокзалов и в отелях с табличками на дверях «Свободных мест нет» можно встретить доброжелателей

зазывал: «Пожалуйте на ночь, полный сервис!». Москвичи охотно сдают свои приватизированные квартиры приезжающим гостям столицы. Такса за ночлег — в среднем тысяча целковых.

Развернулась остройшая

конкурентная борьба за право заполучить «выгодного» клиента — толстосуму-предпринимателя или же кавказца. Выигрывает тот, кто имеет доверенных информаторов в регионах, откуда чаще всего приезжают командированные.